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COMMISSIE VOOR DE 
BINNENLANDSE ZAKEN, DE 
ALGEMENE ZAKEN EN HET 

OPENBAAR AMBT 

COMMISSION DE L'INTERIEUR, 
DES AFFAIRES GENERALES ET 

DE LA FONCTION PUBLIQUE 

 

van 

 

DINSDAG 26 MAART 2019 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 26 MARS 2019 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.11 uur en voorgezeten door de heer Philippe 

Pivin. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 11 et présidée par M. Philippe Pivin. 

 

01 Vraag van de heer Michel de Lamotte aan de 

minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, 

belast met de Nationale Loterij en 

Wetenschapsbeleid, over "de berekening van het 

aantal dagen politiek verlof voor de 

personeelsleden van de overheidsdiensten" 

(nr. 29121) 

 

01 Question de M. Michel de Lamotte à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "le calcul du nombre de jours de 

congé politique des membres du personnel des 

services publics" (n° 29121) 

 

01.01  Michel de Lamotte (cdH): Onder politiek 

verlof dient volgens de wet te worden verstaan: 

ofwel een vrijstelling van dienst die geen weerslag 

heeft op de administratieve en geldelijke toestand 

van het personeelslid, ofwel een facultatief politiek 

verlof dat op aanvraag van het personeelslid wordt 

toegekend, ofwel een politiek verlof van 

ambtswege, waaraan het personeelslid zich niet 

kan onttrekken. 

 

01.01  Michel de Lamotte (cdH): La loi définit le 

congé politique comme une dispense de service qui 

n'a aucune incidence sur la situation administrative 

et pécuniaire du membre du personnel, soit un 

congé facultatif accordé à la demande du membre 

du personnel, soit un congé d'office auquel le 

membre du personnel ne peut renoncer. 

 

Het aantal dagen politiek verlof wordt bepaald in 

verhouding tot de door het personeelslid effectief 

gepresteerde diensten. Voorts bepaalt het koninklijk 

besluit betreffende de verloven en afwezigheden 

toegestaan aan de personeelsleden van de 

rijksbesturen dat het aantal verlofdagen naar de 

hogere eenheid wordt afgerond. 

 

Die teksten worden echter niet overal op dezelfde 

manier toegepast. Zo wordt het politiek verlof in 

sommige gevallen in uren berekend.  

 

Is het koninklijk besluit van toepassing op het 

politiek verlof zoals bepaald in de wet van 

september 1986? Hoe kan men verklaren dat de 

Le nombre de jours de congés politiques est fixé 

proportionnellement aux services effectivement 

prestés. Selon l'arrêté royal relatif aux congés et 

aux absences des membres du personnel de 

l'administration de l'État, le nombre de jours de 

congé est arrondi à l'unité supérieure.  

 

 

Or ces textes ne sont pas appliqués de manière 

uniforme et cohérente, certains de ces congés étant 

calculés en heures.  

 

L'arrêté royal s'applique-t-il aux congés politiques 

tels que définis par la loi de septembre 1986? 

Comment expliquer les divergences en fonction des 
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praktijken uiteenlopen afhankelijk van de diensten? 

Hoe kan dat voorkomen worden? 

 

services? Comment les éviter?  

 

01.02 Minister Sophie Wilmès (Frans): De wet van 

18 september 1986 betreft enkel het politiek verlof, 

het koninklijk besluit van november 1998 bepaalt de 

regels in verband met de andere soorten verloven. 

Het koninklijk besluit van 1998 beperkt zich tot het 

personeel van het federale openbare ambt. De wet 

van 1986 is ook van toepassing op het CALog-

personeel van de NMBS en van de 

hulpverleningszones. 

 

Krachtens de wet van 1986 heeft een personeelslid 

dat deeltijds werkt recht op een politiek verlof in 

verhouding tot de gepresteerde diensten. Er is niet 

voorzien in een afronding naar boven als het 

resultaat geen geheel getal is. Het koninklijk besluit 

voorziet in de mogelijkheid om naar boven af te 

ronden, maar die berekening mag niet toegepast 

worden op politieke verloven. 

 

De dienstvrijstelling en het facultatief politiek verlof 

zoals bedoeld in de wet van 1986 kunnen in de 

vorm van uren worden opgenomen, op voorwaarde 

dat het diensthoofd hiermee instemt. Ik had geen 

weet van problemen in verband met deze regels. Ik 

zal dit onder de aandacht van mijn administratie 

brengen en vragen dat men de 

toepassingsmodaliteiten van de wet opnieuw 

toelicht op de website fedweb.belgium.be.  

 

01.02  Sophie Wilmès, ministre (en français): La loi 

du 18 septembre 1986 ne vise que le congé 

politique, l'arrêté royal de novembre 1998 définit les 

règles d'autres types de congés. L'arrêté royal de 

1998 se limite au personnel de la fonction publique 

administrative fédérale. La loi de 1986 vise en plus 

le personnel CALog de la SNCB ou celui des zones 

de secours. 

 

 

Selon la loi de 1986, un membre du personnel 

travaillant à temps partiel aura droit à un congé 

politique proportionnel au service presté. Elle ne 

prévoit pas d'arrondir à l'unité supérieure si le 

résultat n'est pas un nombre entier. L'arrêté royal 

permet d'arrondir à l'unité supérieure mais ne peut 

pas s'appliquer aux congés politiques.  

 

 

Pour ce qui concerne la dispense de service et le 

congé politique facultatif visés dans la loi de 1986, 

ils peuvent être pris sous forme d'heures, 

moyennant l'accord du chef de service. Je n'avais 

pas connaissance de problèmes relatifs à cette 

réglementation. Je vais attirer l'attention de mon 

administration sur la problématique et lui demander 

de repréciser sur le site fedweb.belgium.be les 

modalités d'application de la loi. 

 

De regelgevingsdeskundigen van mijn administratie 

staan tot uw beschikking om vragen over de 

toepassing van de regelgeving te beantwoorden. 

 

Les experts en réglementation de mon 

administration sont à votre disposition pour 

répondre aux questions d'application. 

 

01.03  Michel de Lamotte (cdH): Dank u. 

 

01.03  Michel de Lamotte (cdH): Je vous remercie. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Stefaan Van Hecke aan de 

minister van Begroting en van Ambtenarenzaken, 

belast met de Nationale Loterij en 

Wetenschapsbeleid, over "het politiek verlof voor 

nieuwe OCMW- en gemeenteraden en het 

bijzonder comité" (nr. 28890) 

 

02 Question de M. Stefaan Van Hecke à la 

ministre du Budget et de la Fonction publique, 

chargée de la Loterie Nationale et de la Politique 

scientifique, sur "le congé politique pour les 

nouveaux conseils communaux et conseils de 

CPAS et le comité spécial" (n° 28890) 

 

02.01 Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De 

minister van Werk heeft in een andere commissie 

op deze vragen geantwoord met betrekking tot de 

werknemers uit de privésector, maar voor de 

federale ambtenaren is de minister van 

Ambtenarenzaken bevoegd. 

 

Een gemeenteraadslid dat ook lid is van de OCMW-

raad, heeft vandaag het recht om het politiek verlof 

voor beide mandaten te cumuleren. Zal dit ook 

kunnen in de nieuwe regeerperiode met de 

02.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Le 

ministre de l'Emploi a répondu à ces questions dans 

une autre commission en ce qui concerne les 

travailleurs du secteur privé, mais c'est la ministre 

de la Fonction publique qui est compétente pour les 

fonctionnaires fédéraux. 

 

Un conseiller communal qui est également membre 

du conseil du CPAS dispose actuellement du droit 

de cumuler le congé politique pour les deux 

mandats. Sera-t-il possible de le faire aussi au 
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integratie van de OCMW's in de gemeenten? Komt 

er daarvoor nog een wetswijziging? 

 

 

Zullen de leden van het Bijzonder Comité voor de 

sociale dienst nog politiek verlof kunnen opnemen, 

nu dat daar een apart mandaat voor werd 

gecreëerd? Werkt de minister aan een oplossing? 

 

cours de la nouvelle législature avec l'intégration 

des CPAS dans les communes? Une modification 

législative sera-t-elle encore apportée à cet effet? 

 

Les membres du comité spécial du service social 

pourront-ils encore prendre un congé politique à 

présent qu'un mandat séparé a désormais été créé 

pour ce service? La ministre travaille-t-elle à une 

solution? 

 

02.02 Minister Sophie Wilmès (Nederlands): Door 

de integratie van de OCMW's in de gemeentes is 

een regeling over de toepassing van het politiek 

verlof inderdaad aan de orde. De Vlaamse overheid 

en de minister van Werk hebben met die nieuwe 

situatie reeds rekening gehouden voor 

respectievelijk de Vlaamse ambtenaren en de 

werknemers uit de privésector. Ik heb vastgesteld 

dat er door mijn voorganger nog niets werd 

geregeld voor de federale ambtenaren.  

 

In een periode van lopende zaken is het moeilijk om 

hierover zelf een wetsontwerp in te dienen. 

Momenteel blijft het mogelijk om het politiek verlof 

voor de mandaten van gemeenteraadslid en lid van 

de OCMW-raad te cumuleren. Vorige dinsdag werd 

er in de commissie Binnenlandse Zaken een 

wetsvoorstel goedgekeurd teneinde politiek verlof 

toe te kennen aan federale ambtenaren die enkel 

het mandaat van lid van het Bijzonder Comité voor 

de sociale dienst uitoefenen. Ik steun dat voorstel. 

 

02.02  Sophie Wilmès, ministre (en néerlandais): 

L'intégration des CPAS dans les communes 

soulève en effet des questions concernant les 

règles relatives à l'application du congé politique. 

Les autorités flamandes et le ministre de l'Emploi 

ont déjà pris en considération cette nouvelle 

situation pour les fonctionnaires flamands et les 

travailleurs du secteur privé. J'ai constaté que mon 

prédécesseur n'avait rien prévu pour les 

fonctionnaires fédéraux. 

 

Il est difficile de déposer un projet de loi à ce sujet 

en période d'affaires courantes. Actuellement, il 

reste possible de cumuler le congé politique pour 

les mandats de conseiller communal et de membre 

du conseil de l'action sociale. Je soutiens la 

proposition de loi tendant à octroyer un congé 

politique aux fonctionnaires exerçant exclusivement 

un mandat de membre du comité spécial du service 

social, qui a été adoptée mardi passé en 

commission de l'Intérieur. 

 

02.03 Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Dit 

wetsvoorstel zorgt voor een oplossing voor een 

probleem dat niet werd aangepakt door de vorige 

minister van Ambtenarenzaken. 

 

02.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Cette 

proposition de loi résout un problème que votre 

prédécesseur à la Fonction publique n'a pas traité.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 29196 van de 

heer Bogaert en 29227 van mevrouw Matz worden 

omgezet in schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 29196 de 

M. Bogaert et 29227 de Mme Matz sont 

transformées en questions écrites. 

 

De behandeling van de vragen eindigt om 

14.23 uur. 

 

La discussion des questions se termine à 14 h 23. 

 

 


